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Av Mats Nilsson 

Ett mne om h r fa einerat m nnlskan i rtusenden r vad som h nder n r vi dör. Blir vi bara 
den mull om p ten ger i kyrkan? Eller finns det något bakom som vi inte i dag vet något 
om? K nske bara anar vi n got bakom en dörr om bara har gläntats på aldrig så lite. 
Vad vintar vi oss att finn den d gen vi ir i stånd att förstå mer av denna så fantasieggande 
pta. 
D n frågan lr också v ldlgt kontroversiell beroende på att många tycker att det lr inte något 
som vi m · nniskor kall hålla på med. Tid nog ftr vi veta. Det kan vara sant, men då lr det 
faktiskt f6rsent att berätta d t vidare. 

Vi ska h r ta upp ett antal olika gåtor och spörsmål som människor går och funderar på och jag 
had tlnkt att just nlra-döden-upplevelser, eller "Ta natolog l" kunde vara något att bölja med. 

Alla vet vad som hander nar vi dor, i stort 
Hjartat stannar, syretillförseln i blodet upphOr 
vilket gor att hjaman och alla andra vitala organ 
upphOr ett efter ett att fungera. Det man vet i 
dag med sakerhet ar att hörseln ar det sista 
som lamnar manniskan. Denna vetskap har 
hjalpt mig under de två gånger jag varit helt 
nara dOden, det var då mina fOråldrar gick bort 
Det kan vara svårt att tygla sina kanslor då 
man ar i samma rum som någon man under 
livet hållit kart och som just lamnat jordelivet 
Men kan man tanka på att kraftiga kanslor, gråt 
mm. kan verka oroande på den som just har 
dOtt, ja då ar det i alla fall Ute tattare. 
Sorgearbetet kan aven bli lite tattare om man 
har en aning om vad som kan handa sjalsligt 
och andligt. 

Hur kan man då veta vad som hander och vilka 
lagar som styr hela processen? Ja, det vet 
man inte, men man kan relatera till 
forskningsron som gjorts och som fortfarande 
gors på många håll i varlden. Detta ar något 
som man bl.a. inom parapsykologisk forskning 
sysslat med i många år. Tyvarr ligger Sverige 
inte allt fOr långt fram i denna forskning. 

FOr ett antal år sedan toretog den danske 
forskaren Henning Pallesen tillsammans med 
Sveriges Radio en undersokning dar man helt 
enkelt efterlyste manniskor som på något satt 
visste med sig att dom varit med om en "nara­
döden-upplevelse". Man fick ett gehör som var 
over forvantan. Nu fick man natur1igtvis gora 
olika former av sållning. Det måste finnas 
någon form av bevisföring. Typ att man efter 
en olycka blivit råddad av ett lakarteam, eller 
man fått tillbaka livet efter en misslyckad 
operation. 
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Efter ett antal gallringar var det så dags att 
intervjua de manniskor som hade något 
konkret att komma med. 
Liknande undersökningar har gjorts runt om i 
var1den. Sedan har man sammanstalit 
vardena. Resultatet var förbluffande. l stort sett 
alla, har kommit med samma fonn av 
berättelser. Hur man efter att ha legat på 
exempelvis ett operationsbord, plötsligt funnit 
sig själv svavande ovanfOr kroppen, sett sig 
liggande på britsen. Sedan har allt bara blivit 
svart och man har sugits in i något man 
beskrivit som ett trångt rör. Så småningom har 
man sett ett ljus i tunneln vilket man glidit 
narrnare och narmare. Så har man sugjts 
tillbaka in i mörkret och helt plötsligt har man 
varit tillbaka på operationsbordel 
Mer an 40% av alla patienter som återkallats till 
livet har haft samma sorts upplevelser. 

Tre olika tillstånd 

Forskarna har delat in allt i tre stadier. 1. Det 
autoskopiska tillståndel 2. Det trancendentala 
tillståndet Och, 3. Och det stadiet ar då de två 
fOrsta smalter samman i ett. 
Autoskopiska tillstindet, ar då man kan se 
sig utifrån det medvetna jaget. man har lamnat 
kroppen och kan ge en noggrann beskrivning 
av vad som hände runt omkring. 
Transedentala tll ndet, då man åker in i en 
tunneln vilken mynnar i ett starkt ljus och man 
upplever en ny dimension, något man aldrig 
varit med om och man aldrig ha kunnat gjort 
sig en förestallning om att det kunde finnas. 
De två m Jter mman. Man befinner sig 
mitt i ljuset strax innan man plötsligt återvander 
till tillstånd ett. for att till sist sugas in i kroppen 
igen. 



Forskarna frågade sig då. Kan det finnas något 
satt på vilken patienten kunnat se allt utan att 
vara separerad från kroppen? 
Har följer några citat från patient respektive 
läkare. Forskarstudiens patient berattar: "Då 
man lever och hjärtat slår kanner man 
ingenting. Men då hjärtat stannar känns det 
oerhört tomt, helt obeskrivligt 

Jag föll och såg plötsligt mig sjalv dar nere på 
golvet. samtidigt som jag såg hela rummet från 
en plats uppe under taket Darefter sögs jag in 
i ett slags rör, helt svart tomt och otackt. Snart 
b ev allt blandande vitt, ett ljus som inte var av 
denna varlden. Så blev det helt svart igen och 
jag sögs tillbaka i "röret". Så var jag helt 
plötsligt tillbaks i rummet. Jag kande stor olust 
för den kropp som låg på britsen, då jag sögs 
in i kroppen kandes det trångt och jag hade en 
stark kansia av olust och att jag absolut inte 
ville tillbaka. 

En annan patient berattar efter en operation 
som höll på att gå om intet. 
Patientens berättelse: Mitt huvud och kropp 
tacktes över. 
Likarens rapport: Vi tackte patienten med 
sterila dukar i vanlig ordning. 

Patientens berättelse: Man förde in någon 
form av spruta och sprutade i hjärtat samtidigt 
som dom vred. 

Läkarrapporten: Vi sög ut luft och från hjartat 
med nål och spruta. Samt att vi vande hjartat 
upp och ner i hjartsacken. 

Patientens berättelse: Man satte något av stål 
i min bröstkorg 
Från läkarrapporten: Vi höll bröstkorgen 
öppen sjatvhållande hakar. 

Hur upplever man döden 

Antag att. under ett fattslag, rusar en soldat 
fram med sitt gevar skjutklart. Han ar inne i 
stridens hetta och trattas i samma ögonblick av 
ett till synes dödande skott från fiendelinjen. 
Vad alla andra ser ar att soldaten faller ner till 
synes död. Han tas omhand av några av sina 
kamrater ur plutonen. Man lyckades radda livet 
på honom. Men, vad upplevde vår soldat själv. 
Jag sprang för livet. var tvungen att försöka nå 
en saker punkt dar jag kunde ta skydd och 
samtidigt tacka mina kamrater med eld mot 
fienden. Ratt som det var small det till, brande i 
kroppen, fortsatte att springa, allt ljud blev som 
i en tunna, det kandes mycket konstigt en av 
mina kamrater hade stupat, jag vande och 
tittade på honom, vande och återvande men 
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ingen tycktes se mig. Då jag kom fram fick jag 
se att den "dOde" soldaten var lik mig, man 
ropade på bårbarare och hela tiden hörde jag 
att dom namnde mitt namn. Som jag stod dar 
svartnade allt. Jag befann mig plötsligt i ett 
bländande ljust rum. Dar fanns någon mer som 
pekade åt mig att återvanda. Allt var som en 
dröm. Så blev allt svart igen, som i ett slag var 
jag tillbaka på en bår nere i vad som visade sig 
vara en skyttegrav. Det var flera ansikten runt 
om som tittade på mig. "Han leve,-n var det 
någon som sade. Jag kande en stor tomhet 
och langtade tillbaka till ljuset 

Man tror att det ar då döden kommer som en 
blixt från klar himmel som man upplever detta 
fenomen. Man hinner inte med. T.ex. vid en 
bilolycka kan fenomenet uppträda att man 
fortfarande färdas framåt. 

Ett annat exempel, som min van och 
parapsykologen Jan Fjellander relaterade till 
vid ett tilttalle. 
Antag att en person, (jag} kommer ut och blir 
träffad av en nerblåsande tegelpanna från 
taket. Pannan trattar så olyckligt att jag faller 
ner "död" till marken. Människor strömmar till, 
själv undrar jag vad det ar för uppståndelse 
och följer med den samlande skaran. Dock 
tycks ingen ta någon notis om mig. Alla står 
framåtböjda och tittar på något på marken, jag 
tranger mig fram och tanker just då inte på att 
jag egentligen inte behöver tranga mig, för jag 
liksom flyter fram. Då ser jag vad alla tittar på, 
en kille ligger till synes livlös på marken. Nu 
kommer chocken ...... Det ar ju jag. Det ar jag 
som ligger dar hjälplös. Men så kanner jag det 
dar lugnet. ..... låt honom ligga jag har det så 
bra, det ar så behagligt skönt. l nasta stund ser 
jag allt som uppifrån molnen ...... så blir allt 
svart, ett konstigt entonigt ljud som bara 
gnager och gnager det blossar till av ett enormt 
ljus och för ett kort ögonblick försvinner allt ljud 
och alla andra intryck. Så svartnar det igen och 
det dar evinerliga ljudet kommer tillbaka, 
starkare och starkare. Nu ..... nu hör jag vad det 
ar. det ar ljudet av ett utryckningsfordon .... en 
ambulans. Alla skingras och jag ser hur dom 
springer fram med en bår och börjar med 
hjartmasage. Nej, jag vill inte tillbaks .... varför 
kan jag inte få vara ifred .. Plötsligt blir allt som 
om jag vaknatr ur en dröm med massor av folk 
i mitt sovrum. Ambulanspersonalen hade 
lyckats återföra mig till livet igen. 

Sammanfattning 

Nu tvistar de lärde om vad som verkligen 
händer i hjaman då man förlorar medvetandet. 



Ar det en reell upplevelse eller är det hjärnan 
som spelar ett spratt med de som just dött? Ja 
den frågan lär vi nog inte få besvarad på 
väldigt Iange. 

FOr att göra en slutfattad sammanfattning. 
Är det så, att nar vi dör, vi ser oss själva, glider 
in i denna tunnel och fOrdas mot ljuset och 
upplever, som i några fall att någon tar emot, 
sager att det ännu inte ar dags. Och vilken ar 
då denne någon? År det vår Herre eller någon 
kar anförvant som gått over gransen tidigare. 
Det finns mycket som tatar för att dessa nara­
döden-upplevelser verkligen äger rum, mycket 
i vittnesberattelsema talar för en sådan teori. 

Vad talar då emot? Ja det ena ar att vi intalar 
oss i fruktan för döden, att detta ar inte slutet, 
bara en anhalt, en hållplats dar vi byter ��tåg". 
"Jag ar inte rädd for att dö, vi kommer ju en 
annan värld, mycket bättre". 
Eller läkarvetenskapens andra hälft, som 
påstår att det ar hallucinationer i 
dödsögonblicket man yrar och minns saker 

från förr och blandar sedan ihop allt i tron att 
man varit på besök på "andra sidan". 

Ännu en aspekt finns på det har amnet och 
som jag Over huvud taget inte namnt ar 
forskningsrön från K. Osis och E. Haraldsson, 
Raymond Moody och den kanske mest 
framstående experten på döden och dödens 
psykologi, Elisabeth KObler-Ross. Det är dock 
klart att ingen har kunnat komma med helt 
hållfasta bevis på liv efter döden. 

Litteratur: 
För den som vill läsa mer i ämnet kan jag 
varmt rekommendera; 
• Vad de såg i dödsögonblicket Av Karlis 

Osis/ Erandur Haraldsson. Atlantis förlag. 
• Medvetandet och döden. Av Kersti 

Wistrand/Jan Pitotti. Natur&Kultur 
• Allting finns. Göran Grip. Forum 
• Du kan inte dO. lan Currie. Nybloms 
• Vi upplever döden. Michael B. Sabom. 

Natur&Kultur. 

l Forskare påstå. o .r s . . i. g h_a br1.1tit ljusvallenlc - - . • - - - - - -

Av Anders Persson 

Fo,.kare påstår nu att de har brutit den ultimata hastlghetsbarriären, ljusets hastighet! l försök 
som har utförts l USA har partikelfysiker visat att ljuspulser kan accelereras i upp till 300 
gånger (Il) dess normala hastighet av 298000 kmlsek. Konsekvenserna, förutom hastigheten, är 
omtumlande. 

En tolkning innebar nämligen att ljuset kommer 
att anlända till sitt slutmål redan innan det har 
bö�at sin fardH Man skulle kunna saga att det 
har gjort ett tidshopp framåt i tiden. Mer exakta 
detaljer kring upptackten hålls tills vidare inne i 
vantan på att först få bli publicerade i tidskriften 
Nature. 
Arbetet har utförts av Dr. Lijun Wang på NEC:s 
forskningsinstitut på Princeton. Man sände ivag 
en ljuspuls mot en kammare fylld med en 
speciellt behandlat cesiurngas. 

Det hapnadsvackande ar, att innan pulsen har 
intratt i kammaren, har den passerat rakt 
genom den och dessutom fardats vidare ca. 20 
m in i laboratoriet! l Effekten blev att den fanns 
på två platser samtidigt! För att förklara 
fenomenet säger Wang att ljuspulsen måste ha 
fardats 300 gånger snabbare an ljuset. 
Forskningsresultaten har emellertid redan 
orsakat kontroverser mellan olika fysiker. Det 
som oroar dom ar att om ljus skulle kunna 
tardas framåt i tiden, så skulle det också kunna 
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bara med sig information. Detta skulle då bryta 
med en av fysikens grundsatser, namligen 
orsak och verkan. Denna säger att orsak 
måste komma före verkan. Det skulle också 
utmana Einsteins relativitetsteori som sager att 
ljushastigheten ar en obrytbar barriär. 
Just nu kan Wang inte ge fler detaljer, men 
konfirmerar: 'Våra ljuspulser går verkligen 
snabbare an den accepterade hastigheten hos 
ljus. Jag hoppas att detta skall ge oss en 
betydligt bättre förståelse av ljusets inre natur 
och hur det beter sig. • 

l Italien har en annan grupp av fysiker också 
lyckats med att bryta ljusvallen. l ett nyligen 
publicerat meddelande har fysiker i det 
nationella italienska forskarrådet beskrivit hur 
de har lyckats få mikrovågor att utbreda sig 
25°� snabbare an ljushastigheten. Gruppen 
spekulerar i om det skulle kunna vara möjligt 
att skicka information snabbare an 
ljushastigheten, Följderna av Wangs 
experiment kommer förmodligen att vå11a stor 



debatt i forskarkåren. Många kommer att 
ifrågasatta om detta verkligen innebarett bevis 
fOr att ljus kan överskrida den hittills 
accepterade gransen - eUer om det finns helt 
andra mekanismer som kan förklara det hela. 
Professor i matematisk fysik, Neil Turok på 
Cambridge universitet, sager att han med 
intresse vantar på fler detaljer , men tillagger 
samtidigt • Jag tror knappast detta kommer att 

andra vår syn på de fundamentala lagarna i vår 
fysik." 
Wang understryker att experimentet bara ar 
relevant för ljus och inte för några fysiska 
föremål. Men forskare börjar ändå att 
spekulera i, att människan så småningom 
kommer att exploatera dessa kunskaper för 
interstellära rymdresor. 
Kalla: Sunday Time, Jonathan leake. 

Vatten på mars 

Av Anders Persson 

Efter NASA's tillkannagivande om, att man 
hittat tecken på att flytande vatten även i dag 
skulle finnas på mars yta, har det genererats 
många frågor och fantasin har flödat hos 
många. En fråga som t.ex. har dykt 
upp ar om detta ar liktyd"gt med att det finns liv 
på planeten. Men om detta kan man 
naturligtvis bara spekulera. F akta i saken ar 
emellertid att man i bilder över vissa områden 
har hittat strukturer och formationer som man 
efter jordiska mallar har tolkat som fåror efter 
relativt farska vattenutsprång. Tidsmassigt 
anses det kunnat ha skett fOr miljontals år 
sedan eller rent av i går. Det finns dock 
anledning att hissa en varningsflagga eftersom 
man kan ifrågasatta om inte åtminstone en del 
av strukturerna har sitt ursprung i olika former 
av sandras. Man får i detta sammanhang ta 
med i beräkningen att förhållandena ar klart 
olika i jämförelse med jorden {1/3 av 
gravitationen och 1% av lufttrycket) och det 
som ar osannolika sandras på jorden kanske 
ar sannolika dito på mars. l artikeln havdar 
man att många liknade strukturer, framfOrallt 
på andra stallen av planeten, har just detta 
ursprung, men ... att dessa nu utpekade natverk 
av fåror sannolikt inte har det Och man styrker 
detta på olikasatt, bl. a. pekar man på 
gemensamma faktorer som breddgrad (runt 
ekvatorn). läge mot soten (solskta) och att 
utsprången alltid tycks börja en bit (> 1OOm) 
under den omgivande terrängen. De första 
omstandigheterna skulle då tyda på att 
formationerna skulle vara direkt beroende av 
solvarme för att uppstå. Tillsammans skulle 
omständigheterna tala för att det just ar vatska 
och inte grus som är orsak till formationerna .. 
Huruvida detta stammer tvistas det dock om, 
det finns röster som havdar att det finns 
liknande strukturer också på "fel" stallen. Med 
"fel" stallen menas i det har fallet liknande 
strukturer som t. ex. finns på skuggsidan av 
olika kratrar och vid polartrakterna. Om man nu 
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andå antar att det ar just vatten som har 
orsakat dessa deltaliknande fåror, så kommer 
ju då genast frågan om vilken typ av reservoar 
som på detta satt töms på sitt innehåll. Det 
vatten man nu menar på, ar vatten som skulle 
finnas i olika lager av sediment (packat grus 
alltså). Frågan ar då hur dessa underhålls , om 
de nu gOr detta. Kanske kan man tanka sig att 
det sker ett visst nedfall av iskristaller, som 
sedan de når marken, smalter och sugs ner i 
den samma, och på så vis fyller på och 
underhåller en viss grundvattennivå. 
Alternativet ar, att det skulle röra sig om 
urgamla lager från den tid nar klimatet var hett 
annorlunda. Detta senare scenario medför 
dock frågastallningen om att dessa ju inte kan 
tappas ur i all evighel Det skulle i så fall tyda 
på att vattnet på mars yta, i ett geologiskt 
perspektiv, försvann alldeles nyligen. Kanske 
några tusen år eller så. Och det ar det ju ingen 
som tror. Oavsett vad det ar för typer av 
reservoarer som vattnet kommer ifrån, så 
tanker man sig att vattnet följer naturliga 
sedimenterade lager i marken, för att så 
småningom mynna ut i dalgångar eller 
liknande, som skar genom dessa lager. Dar 
bildas initialt isproppar , men då och då lyckas 
kanske solen varma upp marken tillrackligt 
mycket för att lösa upp proppen och .. ja, då blir 
det ungefar som nar man rycker ur proppen i 
badkaret. .. vattenförrådet töms, och processen 
kan starta om. Den slutliga frågan ar dock om 
vatten Over huvud taget ar inblandat i detta. 

er vatten på mars Mars kan, enligt en 
rapport, hålla två eller tre gånger så mycket 
vatten i sitt inre som man hittills har trott. laurie 
A. Leshin och hennes kollegor vid Arizonas 
universitet har jamfört mängden deuterium, en 
vateisotop, som fanns i en meteorit från mars 
med den mangd man senare funnit i mars 
atmosfär. Meteoriten som hittades i Antarktis 
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1994, antas ha kastats ut från mars for 
omkring tre miljarder år sedan . Analysen ledde 
Leshin till slutsatsen, att mars under de gångna 
tre miljarder åren har förlorat mindre vatten an 
vad forskarna har trott Vattnet, havdar hon, 
borde fortfarande existera på mars, dolt 
någonstans inne i planetens skorpa. Faktum ar 

att resultatet från denna och tidigare 
undersökningar av meteoriter från mars, stöder 
iden om att betydande grundvattenreservoarer 
fortfarande existerar på planeten. 
Källa: United Press International 

Nisse ska få sin onda fot undersökt. En beskäftig syster ber honom ta av 
sig kläderna och vanta på sin tur, 
l kladbåset sitter en annan naken karl och vantar. Nisse beklagar sig 
over att han måste kla av sig bara for att få foten undersökt. 
-Klaga inte, sager den andre. Tank på mig, som bara kommit hit för att 
rasa av elmätaren. 
(Hemmets Joumal 38/2000) 

Per kom en dag till jobbet med en praktig blåtira. Grabbarna undrade hur 
det hade gått till. 
-Jo, jag skulle kyssa Rut god natt, och då gick hennes strumpeband av. 
(AIIers 40/2000) 

Magistern till pappan på föraldramotet: 
- Er son ar ganska dålig i geografi. 
- Det gör ingenting, vi har andå inte råd att resa någon stans. 
(AIIers 40/2000) 

l HÖSTFEST HÖSTFEST HÖSTFEST . HÖSTFEST · l 

Fredagen den 20 oktober kl.19.00, iger den årliga höstfesten rum, på sin 
vanliga plats i UFO tugan. 
Det blir Pizza, eller vad ni själva är sugna på. Även paketauktion, ett populärt 
inslag. Boka fredagskvällen till detta trevliga evenemang. 
Föreningen har darrama öppna till alla son:- vill komma och besöka våra 
aktiviteter och häl a på oss. 

ånga i Enköping-Sala regionen vet inte att vi finns, hjälp till att sprida 
kun kap om föreningens exi tens. Vad kan vara bättre än att börja er 
bekantskap med o s på en fe t och i en upp luppen utvungen stämning. 
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